Qualche esercitazione per la verifica di storia
UNITÀ 4

Dall’Europa al mondo

Conoscenza di eventi, fenomeni e processi storici 
Rispondi alle domande rispettando le indicazioni di svolgimento. (5 righe)
1. Chi furono i primi a impegnarsi nella ricerca di una via per  raggiungere le Indie e in che modo?

2. Che cosa stabiliva la bolla Inter coetera? 

3. Come si svolse e che cosa ottenne il viaggio di Vasco Da Gama?

4. Come avvenne la scoperta dell’America? 

5. Chi e in che modo realizzò il progetto di Colombo di raggiungere le Indie dall’Atlantico?

6. Che cosa realizzarono i portoghesi nell’oceano Indiano e in Africa?

7. Quali popoli abitavano le regioni del centro-sud America all’arrivo di Colombo? 
8. Chi erano i conquistadores?
Indica se le affermazioni sono vere o false.
1.
Nella geografia medievale compaiono le prime rozze rappresentazioni del continente americano.
V F

2.
Quando Cristoforo Colombo approdò alle isole Bahamas nel 1492 era certo di aver raggiunto un nuovo continente.
V F

3.
La spartizione del mondo fra portoghesi e spagnoli fu sancita dal trattato di Tordesillas. 
V F

4
Vasco da Gama riuscì a raggiungere l’India dopo avere doppiato 

il capo di Buona Speranza. 
V F
5. Il dominio portoghese nell’oceano Indiano si impose grazie alla supremazia militare.
 V F

6. Dopo la sconfitta dell’Impero inca, il Perù passò sotto la dominazione spagnola. 
V F
Scegli la soluzione corretta fra quelle proposte.
1. Quale dei seguenti fattori era indispensabile per avviare la esplorazioni geografiche?


a. avere un gran numero di schiavi che remasse sulle caravelle 


b. far parte di un’alleanza di città commerciali pronte a dividersi le spese



c. grande disponibilità di capitali da investire in imprese ad alto rischio 



d. coloni disposti a trasferirsi nelle nuove terre

2. Con il suo viaggio, Bartholomeo Dias



a si spinse fino al capo di Buona Speranza 



b. arrivò fino al Brasile



c. si spinse oltre lo stretto di Gibilterra



d. superò lo stretto di Magellano

3. Su quale congettura si basava Cristoforo Colombo al fine di trovare una nuova via per le Indie?



a. sull’idea che la Terra fosse tonda 



b. sul mito dell’Eldorado



c. sulla testimonianza della Bibbia



d. sull’idea che la Terra fosse piatta 

4. Dove sbarcò Colombo durante il suo primo viaggio?



a. sulle coste del Messico 



b. a Cuba



c. sulle coste dello Yucatán 



d. sull’isola di San Salvador 

5. Che cosa rese più agevole la navigazione attorno all’Africa? 



a. la presenza di avamposti controllati dai portoghesi 



b. l’utilizzo di schiavi per produrre forza motrice



c. la conoscenza delle correnti degli alisei 



d. il commercio dell’oro

6. Che cosa stabilivano le leggi di Burgos (1512)? 



a. confermarono la sovranità dei conquistadores nei territori americani 



b. affermavano la libertà degli indigeni 



c. affermavano la riduzione in schiavitù degli indigeni 



d. consentivano i matrimoni misti

7. Quale fattore incoraggiò la tratta degli schiavi nelle Americhe?



a. il rifiuto da parte dei nobili di usufruire degli schiavi in madrepatria



b. il bisogno di dare aiuto ai marinai durante i lunghi viaggi transoceanici



c.
 la necessità di sostituire la manodopera locale sottoposta al lavoro forzato e decimata dalle malattie 



d. la proibizione dei sovrani spagnoli di impiegare gli indios nei lavori dei campi 

8. Che cos’era l’encomienda?  



a. un territorio della madrepatria concesso dal sovrano come un feudo 



b. un territorio da colonizzare, versando al sovrano una quota delle rendite 



c. una missione in cui diffondere la religione cristiana 



d. un appezzamento di terreno gestito in autonomia con l’utilizzo degli schiavi

9. L’obiettivo principale dei conquistadores era 



a. la ricerca dell’oro 



b. sterminio degli indios 



c. sfruttamento degli schiavi 

d. scoperta del Nuovo mondo

Conoscenza e uso del lessico storico
Inserisci negli spazi vuoti le parole mancanti.
1.
Doppiare il capo di Buona Speranza significò trovare la via diretta fra oceano ……………………. e oceano ………………………….. .

2.
Il perfezionamento della navigazione a vela permise i grandi viaggi ………………………....

3.
Il trattato di ……………………. separò le sfere di ………………………. tra i regni del …………………………. e della ………………………… .

4.
La ………………………. era il tipo di nave maggiormente usato nella navigazione oceanica nel XV secolo. 

5.
Cristoforo Colombo era di origine …………………….; in particolare gli storici concordano sul fatto che sia nato nel territorio della città di ………………………. .

6.
Nel XVI secolo, gli europei cominciarono a importare ………………. dall’Africa …………………………… .

7.
Il nome ………………………. comparve per la prima volta in una carta del mondo nel 1507. 

8.
Il  …………………………. era una forma di lavoro simile alle …………………. medievali. 

9.
Il …………………………… è un anno simbolico che segna l’inizio convenzionale dell’età ………………………….. . 

10.
………………………….  fu la prima colonia occidentale in Cina. 

Associa i termini elencati alle definizioni corrette.
1.
Vecchio e Nuovo mondo


2.
Spezie 

3.
Circumnavigazione


4.
Requerimiento
5.
Encomienda
6.
Conquistador
a.
Il “sistema unitario” di Africa, Asia ed Europa contrapposto alle Americhe, isolate per millenni dal punto di vista naturale e antropologico

b.
Istituto in base al quale i conquistadores ottenevano un terreno da colonizzare sul quale esercitavano piena sovranità

c.
Prodotti importati dall’India (pepe, zenzero), Ceylon (cannella), Molucche (chiodi di garofano)

d.
Norma stabilita dalle leggi di Burgos (1512) che autorizzava l’uso della forza verso coloro che non si dimostravano disposti alla conversione

e.
Aggiramento della massa continentale africana alla ricerca della via diretta dall’oceano Atlantico all’oceano Indiano

f.
Nome spagnolo e portoghese con cui sono conosciuti coloro che si impegnarono a procacciare terre, per sé e per i loro sovrani, in America nel XVI secolo

…. ….    ….  ….    ….  ….    ….  ….    ….  ….    ….  ….
UNITÀ 5
La formazione dell’Europa moderna
Conoscenza di eventi, fenomeni e processi storici 
Rispondi alle domande rispettando le indicazioni di svolgimento. (5-8 righe)
1.
Qual era la situazione politica dell’Italia alla fine del Quattrocento? 

2.
Che cosa accadde a Firenze in seguito alla discesa in Italia di Carlo VIII?
 

3.
Che cosa sancì il trattato di Lione?

4.
Che cos’era la Lega santa?

5.
Come si concluse l’epoca delle prime guerre d’Italia?

6.
In che modo cambiò il modo di fare la guerra durante il XVI secolo?

7.
Perché nacque la burocrazia? Che ruoli ricopriva?
8. Quali furono i principali organi rappresentativi che si opposero al programma assolutistico dei sovrani e quali interessi rappresentavano?
Indica se le affermazioni sono vere o false.
1.
L’accentramento del potere nelle mani del sovrano è una caratteristica

dello stato moderno.
V F


2.
Alla fine del XV secolo, Spagna e Portogallo erano monarchie nazionali.
V F

3.
Carlo VIII nel 1494 discese in Italia con l’obiettivo di sottomettere la città di Napoli. 
V F


4.
Con la cacciata dei Medici, a Firenze fu restaurata la Repubblica fiorentina. 
V F

5.
I moderni stati europei nel Cinquecento ebbero verso la religione e la chiesa

una posizione neutrale. 
V F




6.
All’inizio del Cinquecento, nell’area germanica, scomparve il Sacro romano

impero e si creò uno stato nazionale tedesco. 
V F
7. Della Lega santa faceva parte il Regno di Francia. 
V F
Scegli la soluzione corretta fra quelle proposte.
1.
Alla fine del Quattrocento, l’Italia 


a. era una monarchia nazionale 


b. era una monarchia assoluta 


c. era dominata dalle potenze straniere 


d. era un insieme di deboli stati regionali 

2.
All’affermazione dello stato opposero forte resistenza



a.  le corti di giustizia tradizionali, che si richiamavano a norme consuetudinarie risalenti 



all’epoca feudale 


b.  gli apparati burocratici, come il parlamento in Inghilterra, le cortes in Spagna, 


gli Stati generali in Francia 


c. i ceti aristocratici e, in particolare, la nobiltà di toga


d. i funzionari regi, l’esercito, i ceti aristocratici 

3.
I tre cardini dell’amministrazione statale nella prima età moderna furono 


a. la burocrazia, l’esercito e l’amministrazione della giustizia 


b. la burocrazia, l’esercito e il sistema fiscale 


c. l’esercito, il sistema fiscale e l’accentramento del potere 


d. l’accentramento del potere, la burocrazia e l’esercito 

4.
La sovranità


a. nello stato assoluto appartiene al parlamento, che fa le leggi e le fa rispettare 


b. nello stato moderno appartiene al popolo, che ha il potere di destituire il sovrano 


c. nello stato moderno dipende dal decentramento del potere e dall’unificazione territoriale


d.  è la prerogativa fondamentale dello stato moderno, che ha il diritto di stabilire


le leggi e di farle rispettare 

5.
In Europa, la prima forma dello stato moderno fu


a. lo stato assoluto 


b. la monarchia nazionale


c. lo stato dinastico


d. la monarchia feudale

6.
Nel Cinquecento nacquero i primi eserciti 


a. permanenti al servizio della nazione 


b. mercenari al servizio del principe 


c. permanenti al servizio dello stato 

    d. mercenari al servizio dei signori locali 
Conoscenza e uso del lessico storico

5. Inserisci negli spazi vuoti le parole mancanti.

1.
 Un requisito fondamentale della formazione dello stato moderno fu l’………………….. territoriale. 

2.
Lo stato moderno fu il risultato dell’………………………. del potere nelle mani del sovrano. 

3.
Jean Bodin fu il primo studioso a dare una giustificazione teorica dell’……………………………monarchico. 
4. La ………………………… è una prerogativa fondamentale dello stato.
6. Scrivi la definizione corretta per i termini elencati.

1.
Assolutismo: 
..........................................................

2.
Burocrazia: ...
...........................................................

3.
Ereditarietà delle cariche: ........
...............................

4.
Sovranità: ..............
..................................................

5.
Inflazione: ...........
....................................................
